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Aufgabe 20 (Darstellung des Integrals) (4+4=8 Punkte)

Sei (an)n∈N ≥ 0 und (N,P(N), µ) ein Maßraum mit

µ(E) :=
∑
n∈E

an.

Weiterhin sei f ∈ M+(N,P(N)), etwa f : n 7→ fn ∈ [0,∞]. Zeigen Sie

∫
f dµ =

∞∑
n=1

anfn.

Aufgabe 21 (Verschiebung des Integrals) (6 Punkte)

Sei Ω = R, A = Aλ∗ , µ = λ, f ∈ M+(Ω,A) und E ∈ Aλ∗ . Weiter sei für c ∈ R

g : E + c → [0,∞] mit g(y) := f(y − c).

Zeigen Sie

∀ c ∈ R : g ∈ M+(Ω,A)

und es gilt

∫
E

f dλ =

∫
E+c

g dλ.

Aufgabe 22 (Konkretes Integral) (6 Punkte)

Sei (N,P(N), µ) ein Maßraum mit

µ : P(N) → R̄, E 7→ µ(E) :=
∑
n∈E

2−n

gegeben. Berechnen Sie, falls existent, das Integral

∫
F

f dµ

für f = idN (d.h. f(x) = x für alle x ∈ N) und F = {x ∈ N : x gerade}.


